

## История пожарно-прикладного спорта РТ

В Татарской АССР соревнования по пожарно-прикладному спорту впервые были официально проведены в 1958 году в городе Казани.

С этого момента пошёл отсчёт истории пожарно-прикладного спорта Татарстана. В 1968 году назначен первый тренер сборной команды ТАССР Шагеев Салихзар, который будучи действующим спортсменом, тренировал команду до 1972 года.

С 1972 года команду возглавили братья Наиль и Юнир Долотказины.

В 1974 году в Казани вводится в эксплуатацию один из первых в Советском Союзе специализированных крытых спортивных комплексов.

В спортивном комплексе проводятся матчевые встречи по пожарно-прикладному спорту с приглашением сборных команд ближайших областей и республик. Данные соревнования впоследствии, получили название "Приз памяти героев Советского Союза - пожарных Татарстана Фомина М. С. и Бурмистрова В. И."

Под руководством братьев Долотказиных наши спортсмены начинают достигать серьезных побед. В 1978, 1979 годах команда выигрывает соревнования зимнего чемпионата МВД Российской Федерации. Два спортсмена - Бородин Александр и Асатов Ринат - входят в состав сборной СССР и в её составе выигрывают международные соревнования в ГДР.

В 1980 году на тренерском посту братьев Долотказиных сменяет Александр Бородин. В 1980 году команда выигрывает зимний чемпионат МВД Российской Федерации и дважды - в 1980 и 1986 годах - завоёвывает титул чемпиона России.

Этот период развития ознаменован воспитанием поколения выдающихся спортсменов, таких как братья Ринат и Фаргат Асатовы, братья Рустем и Ринат Рахманкуловы, Равиль Еникеев, Сергей Гурьянов, Олег Романчев, Виктор Зинченко, Юрий Гуськов, Сергей Хилков, Ирек Фатхуллин. Многие из них входили в составы сборных команд СССР, РСФСР, 1-го управления и неоднократно становились победителями международных и Всероссийских соревнований.

С 1993 по 1998 год сборную команду республики возглавлял Фаргат Асатов.

В данный период в республике вводятся в строй крытые манежи в Набережных Челнах, Нижнекамске и Альметьевске.

Соревнования на приз памяти героев Советского Союза – пожарных Татарстана Фомина М. С. и Бурмистрова В. И. переносятся в город Набережные Челны и впервые проводятся в ранге международных.

Сборная команда Татарстана становится постоянным участником международных соревнований, проводимых в городе Санкт-Петербурге и на Украине. В 1997 году в Санкт-Петербурге команда установила рекорд международных и Всероссийских соревнований в пожарной эстафете, а в 1998 году занимает 3-е место в Зимнем чемпионате России. Высокие спортивные результаты достигались такими мастерами как Владимир Бесчастнов, Сергей Ватагин, Виктор Ульянов, Александр Дубровин, Дмитрий Ильичев, братья Айрат и Дамир Шарифзяновы, Николай Горбунов.

С 1998 года эстафету главного тренера сборной команды Татарстана принимает Валерий Гришенков.

Большое внимание уделяется развитию юношеского спорта.

В зачёт комплексной спартакиады среди подразделений Республики Татарстан вводятся юношеские чемпионаты.

В 1999 году сборная команда на Зимнем чемпионате России занимает второе место, а в 2000 завоёвывает бронзовые медали.

В 2000 году в Казани построен новый спортивный манеж, в котором в 2001 году проведён Зимний чемпионат России, где команда также завоевала бронзовые медали.

Юношеская сборная команда Республики Татарстан с 2001 года является четырёхкратным чемпионом России.

На международных соревнованиях в украинском городе Львове, сборная Татарстана становится чемпионом в боевом развёртывании, а в 2003 году спортсмены выигрывают серебряные медали на кубке Азии.

В 2003 году в Казани впервые проводятся республиканские соревнования на Кубок Премьер-министра Республики Татарстан. В 2006 году соревнования на Кубок Премьер-министра Татарстана получают статус Всероссийских и проводятся параллельно с Зимним чемпионатом Приволжского регионального центра МЧС России.

В сборную команду Татарстана вошли молодые перспективные спортсмены Сергей Моисеев, Руслан Байков, Алексей Тарасов, Ильнур Загретдинов, Сергей Николаев, Роберт Зиннуров, Дмитрий Алексеев, Сергей Хабаров, многие из которых в последующем будут кандидатами в молодёжную сборную России и членами сборной Приволжского регионального центра МЧС России.

В 2007 году сборную республики возглавил Николай Горбунов.

При нём в 2009 году на Чемпионате России команда Татарстана завоевала серебряные медали, а в 2010 и 2011 годах стала бронзовым призером.

В 2007 году в Казани проведён Зимний чемпионат МЧС России.

В 2008 году официально зарегистрирована и открыта общественная организация «Федерация пожарно-прикладного спорта Республики Татарстан».

В 2010 году в Казани проведён первый Чемпионат мира среди юношей.

В состав сборной команды России вошли три наших спортсмена: Денис Ястребов стал чемпионом мира в старшей возрастной группе, Артур Абдухаликов занял 1 место в младшей возрастной группе, а Камиль Ибрагимов выиграл серебряную медаль. Сборную команду России возглавил тренер Республики Татарстан Айрат Шарифзянов.

С 2013 года команду республики возглавляет Виктор Зинченко. Под его руководством сборная команда в 2013 году завоевала титул чемпиона России, а в 2014 году стала

бронзовым призером. На Кубке МЧС России в закрытых помещениях 2014 и 2015 годов команда заняла вторые места. Воспитанник команды из города Нижнекамска Константин Курганский трижды выигрывал чемпионат мира в 2012, 2013, 2014 годах.

В 2013 году Артур Абдухаликов на юношеском чемпионате мира выиграл все виды программы в личном зачете. В 2013 году Алексей Кузнецов входит в состав сборной команды России. Камиль Ибрагимов выиграл чемпионат России 2014 года среди юношей в личном зачёте. Игорь Сысоев становится чемпионом России 2014 года и чемпионом кубка МЧС России 2015 года.

В 2015 году в Казани открыт Зал Славы пожарно-прикладного спорта, где отражены наиболее значимые этапы развития пожарно-прикладного спорта Республики Татарстан.

В 2017 году четырех кратный чемпион мира Роман Вагнер обновил рекорд Татарстана в подъеме по штурмовой лестнице 12.74 секунды. Два участника РТ участвовали в составе сборной команды России на чемпионате мира в Турции, где Андрей Завалишин стал чемпионом в пожарной эстафете.

## История пожарно-прикладного спорта СССР и России

Пожарно-прикладной спорт берет свое начало 80 лет назад – со дня проведения в сентябре 1937 года первых соревнований на первенство ГУПО НКВД в г. Москве. Тогда в программу были включены подъем по штурмовой лестнице на 4 этаж учебной башни, установка выдвигной трех - коленной лестницы и подъем по ней на третий этаж учебной башни, преодоление 100-метровой полосы препятствий, пожарная эстафета шесть по 100 метров с тушением горячей жидкости, а также боевое развертывание. Также, в первоначальную программу были включены и гимнастика, и легкая атлетика, и стрельба. Снаряжение и обмундирование спортсменов также отличались от современных - спортсменам того времени запрещалось использовать облегченное оборудование и снаряжение. Так, например, штурмовая лестница весила не менее 10 кг, 3-х коленная выдвигная лестница была деревянной весом 64 кг, а вес рукавов начинался от 5 кг. Участники соревнований на старт выходили в стандартной боевой одежде, кирзовых сапогах, надевали спасательный пояс с прикрепленным на него топором, карабином и перчатками. Стоит отметить, что обязательным элементом боевой одежды была каска военного образца.

Основоположниками создания и развития пожарно-прикладного спорта в стране стали работники оперативного отдела ГУПО НКВД, Центрального и местных советов общества "Динамо".

Первые официальные правила пожарно-прикладного спорта были разработаны в 1945 году. Значительной вехой в развитии дисциплины стало создание в 1964 году Федерации пожарно-прикладного спорта СССР. В этом же году было принято решение о включении Комитетом по физической культуре и спорту при Совете министров СССР дисциплины в Единую всесоюзную спортивную классификацию. С этого момента спортсменам-прикладникам начали присваивать почетное звание «Мастер спорта СССР».

Первый чемпионат СССР по пожарно-прикладному спорту состоялся в 1965 году в г.

Ленинграде, а уже спустя год он стал регулярным при проведении ежегодных чемпионатов спортивных обществ и ведомств.

1968 год считается годом выхода советских спортсменов-пожарных на международную арену. В этом году в г. Ленинграде состоялись международные соревнования пожарных. В них приняли участие сборные команды Болгарии, Германии, Чехословакии и Советского Союза. На первых четырех крупных турнирах (1968 год - Ленинград, 1969 год - Бухарест, 1970 - Варшава, 1971 год - Будапешт) советские пожарные одержали четыре убедительные победы, заняв первые общекомандные места. Это было только началом большого триумфального шествия наших сильнейших спортсменов по спортивным аренам Европы.

В 80-е годы пожарно-прикладной спорт поднимается на более высокую ступень развития, вводится облегченная спортивная форма, разрешается шипованная обувь, совершенствуется техника выполнения упражнений, спортивные сооружения приобретают более современный вид и оснащенность. Наряду со взрослыми спортсменами в командах начинают выступать юноши трех возрастных групп.

Сегодня пожарно-прикладной спорт включает в себя следующие дисциплины: преодоление 100-метровой полосы препятствий, подъем по штурмовой лестнице, пожарная эстафета 4x100 м, боевое развертывание, установка и подъем по выдвижной трех-коленной лестнице и двоеборье.

В 2001 году была создана Международная спортивная федерация пожарных и спасателей, президентом которой был избран Министр МЧС России С.К. Шойгу.

Свой значительный вклад в развитие пожарно-прикладного спорта внесли и представители Татарской АССР и Республики Татарстан, имена которых вписаны золотыми буквами в историю профессионального спорта пожарных и спасателей.